

УДК 001

ПРОКОФЬЕВА В., студент (Российская Федерация)

Научный руководитель **Бахта А.А.**, канд. биол. наук, доцент
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургская государственная академия ветеринарной медицины», г. Санкт Петербург, Российская Федерация

СИМВОЛИКА ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ

Существует несколько наиболее известных медицинских эмблем, каждая из которых имеет свое уникальное происхождение и значение и несет на себе изображение змеи. В первобытном обществе, когда человек был беспомощен перед окружающим миром, складывался анимализм и тотемизм. Змея стала одним из тотемных животных, и приписывалась ей двойная роль: добра и зла. С одной стороны змея была символом знания, мудрости и бессмертия, а с другой – коварства и хитрости. Однако самыми известными стали три эмблемы медицины: посох Асклепия, кадуцей и чаша со змеёй.

Посох Асклепия изображается в виде суковатой палки, обвитой змеей, расположенной головой вверх. Эта эмблема возникла в Древней Греции, примерно в VIII веке до н.э. Греческие мифы повествуют, что Асклепий был приглашен во дворец царя Крита Миноса, чтобы воскресить его умершего сына. Врач шел, опираясь на посох, на который неожиданно заползла и обвилась вокруг змея. Испугавшись, Асклепий убил змею, но едва он это сделал, как появилась вторая змея, которая несла во рту какую-то неизвестную врачу траву. Это растение воскресило убитую змею. Асклепий нашел траву, принесенную второй змеёй и воскресившую убитую, собрал ее и воскресил ею сына царя Миноса. Таким образом, посох, обвитый змеей, стал символом медицины.

Впервые изображения чаши со змеёй стали появляться примерно в 800-600 годах до нашей эры. Изначально змея и чаша фигурировали отдельно и были атрибутами богини здоровья Гигеи, дочери Эскулапа, которая обычно изображалась со змеей в одной руке и с чашей в другой. В данном случае змея – символ мудрости, знания и бессмертия, а также целебных свойств ее яда, широко использовавшихся в медицине того времени. А чаша – это сосуд для их хранения.

Пламенеющая чаша является символом ветеринарии, в частности широко использовалась в геральдических знаках военно-ветеринарной службы. Пламя в геральдике имеет множество значений. В данном случае это символ очистительного огня, аллегорически показывает борьбу с заболеваниями животных. В целом эмбле-

ма толкуется как мудрость, знания и умения в борьбе с болезнями человека и животных.

Кадуцей – волшебный жезл Гермеса, который считался греческим посланником богов, покровителем торговли, скотоводства, красноречия. Кадуцей изображается в виде обвитого двумя змеями посоха, увенчанного крыльями. Центральный стержень символизирует Древо Жизни - символ связи между небесами и землей; двойная спираль, сформированная змеями, – в значении символа космической энергии, двойственности, а также единства противоположностей; змеи – плодотворные силы потустороннего и земного миров.

Звезда жизни («Staroflife») изображается в виде синей снежинки. Эмблема появилась в США и используется лишь с 1 февраля 1977 года, поэтому является самым молодым медицинским символом. В центре звезды жизни обычно изображают змею и посох Асклепия. Каждый луч обозначает отдельную функцию экстренной медицинской службы: обнаружение, оповещение, отклик, оказание помощи на месте, помощь во время транспортировки, транспорт для последующей помощи.

В отличие от красного креста, служащего символом медицины, познавательным знаком ветеринарной медицины является синий крест с находящимся посередине изображением чаши со змеей, смотрящей влево. Верхняя вертикальная часть креста символизирует знание и умение; правая горизонтальная ветвь означает благоразумие и осторожность; нижняя вертикаль – честность и справедливость; левая горизонталь – символ мужества и терпения.

Любая эмблема имеет свою историю и отображает исторический процесс, мировоззрение людей минувших дней. В отличие от других наук, в медицине количество символов больше и практически каждый символ основан на мифологических историях, они несут глубокий смысл и отображают цели и задачи медицины и ветеринарии.